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تواند روي  سازي ميسازي، انواع اطلاعاتي است كه يك زبان برنامههاي برنامهيكي از اختلافات اساسي زبان

هاي يك زبان جهت پوشش اطلاعات ونگي و تنوع عمليات بر مبناي قابليتطبعا چگ. آنها عمليات انجام دهد

  .در اين فصل چگونگي پياده سازي اطلاعات از نوع اوليه مورد توجه قرار مي گيرد. باشدمي

  

  : ريف اوليهاتع
  

 (D.O) Data Object :  

 ها به دو دسته Data Object. شودبه گروهي از يك يا چند قسمت از اطلاعات در كامپيوتر مجازي گفته مي

  ) :كنندهاز نظر تعريف(شوند تقسيم مي

•  Programmer Defined :هاها و فايلها، آرايهمثل متغيرها مقادير ثابت  

•  System Defined : مانندStackها و بافر    ها در زمان اجراي برنامه، ركوردهاي فعاليت زيربرنامه

  . ها و ليست فضاهاي خاليفايل

 
... ا داراي نوع، مقدار و مثلا متغيره(شود ها مشخص مياي از صفت توسط مجموعهData Objectيك 

 )هستند

 . استData Value شامل محلي براي Data Objectيك 

 .باشد... و  pointer, character, single number تواند  ميData Objectيك 

 )مقدار متغيرها :سازي جنبه پياده( شودها مشخص مي توسط الگويي از بيتData Objectيك 

  

  :Data Objectانواع 

•  E.D.T : يكData Object از نوع اوليه است اگر تنها يك محل براي Data Valueداشته باشد .  

•  S.D.T: يك Data Objectيافته است اگر شامل جمعي از  ساختData Object هاي اوليه 

 .)يعني چندين مقدار را شامل شود.(باشد

  

 : شودبندي مي به صورت زير دستهData Objectا توجه به تعاريف فوق انواع مختلف انقياد در يك ب
  

اين نوع انقياد به هنگام دستورات انتساب در زمان :  به يك يا چند ارزش Data Objectانقياد يك  •

  .شوداجرا انجام مي

 به هنگام تعريف زيربرنامه استفاده گونه انقيادهااين:  به يك يا چند نام Data Objectانقياد يك  •

اي مثلا در هنگام ورود متغيرهاي با ارجاع به يك زيريرنامه، دو متغير همزمان به شي داده. شودمي

 .كنند كه يكي متغير اصلي است و ديگري متغير تعريف شده در زيربرنامهاشاره مي

گونه انقيادها به هنگام استفاده از ناي:  ديگر Data Object به يك يا چند Data Objectانقياد يك  •

 )در زمان اجرا.(شودگر استفاده ميمتغيرهاي اشاره
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نويس پنهان اين نوع از انقياد از ديد برنامه:  به يك محل خاصي از حافظه Data Object انقياد يك  •

 .شودهاي مديريت حافظه در كامپيوتر مجازي انجام مياست و توسط روتين

تواند اختيار كند اي كه شيء داده ميبا مجموعه مقادير داده:  به يك نوع Data Objectانقياد يك  •

 زمان آن ممكن است در زمان ترجمه LBTباشد يا  EBT شود كه بسته به اينكه زبان همراه مي

 .باشد يا در زمان اجرا باشد

 
رت صريح مورد استفاده نويس تعريف شده و به صوي است كه توسط برنامهData Object  يكVariableيك

  .گيردقرار مي

  .شودي است كه نام آن به ارزش خاصي مقيد ميConstant  ،Data Objectيك

  .باشدثابتي است كه نام آن مطابق ارزش ارائه شده مي Literal Constant يك
  

  : مثال
Const Max =30; 
Var N: integer; 
N: =24; 
N: =Max+N; 

 يك ثابت تعريف شده توسط Max. است يعني تنها يك مقدار مي تواند بگيرد يك متغر ساده Nدر اين مثال 

  .  هستندLiteral نيز 24 ، 30نويس است و اعداد برنامه
  

تواند از اطلاعات مربوط به مقادير ثابت به منظور اجتناب از توليد كد براي يك گاهي اوقات كامپايلر مي �

  . كلمه يا عبارت استفاده نمايد
 

  :مثال
If (Max<2) then 

 … 
else 

 … 
تواند محاسبه نمايد كه شرط  دارد و مي2وMax هايها را براي ثابتدر اين حالت مترجم از قبل مقادير داده

هاي آن  در يكي از قسمتIfبه طور كلي از هر كد نوشته شده داخل دستور . فوق درست است يا خير

  .  خودداري كند
  

 از لحظه بوجود آمدن آن تا Time Lifeمنظور از  . وص به خود دارد مخصData Object ، Time Life هر

به هر . شود متغيرهاي يك برنامه با زمان اجراي برنامه مشخص ميTime Life.  لحظه از بين رفتن آن است

ها مانا يا شود كه دادهدر اين حالت گفته مي. ها اغلب فراتر از يك اجراي منفرد است دادهTime Lifeحال 

 .  ايدار هستند و بين اجراي برنامه نيز وجود دارندپ
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( D.T ) Data Type:   

ي ي از عمليات براي توليد و دستكارا ها به همراه مجموعهData Object كلاسي از Data Type يك 

)Manipulation( شودباشد و معمولا براي دو سطح مختلف بررسي مي مي : 
  

  يف خصوصيات و مشخصات آنتعر): Specification(تعريف كردن  •

   و عمليات روي آنData Typeسازي آن پياده): Implementation(سازي كردنپياده •

  

   :  چند عنصر اساسي مي تواند مطرح شودSpecification)(در سطح تعريف 
  

 خاصي را معين Typeكند يا  را از بقيه مشخص ميTypeويژگي كه اين ): Attribute(هاصفت •

-هاي آرايه و نوع عناصر آرايه ميها شامل ابعاد آرايه، ايندكسها صفتلا در مورد آرايهمث. مي نمايد

 . باشد

مثال آن . گويندتواند بگيرد را مي ميData Objectهاي مختلفي كه يك  ارزش):Value(مقادير  •

آن بين  بازه مقادير Integerمثلا .( آرايه مي باشدTypeهاي معتبر بر حسب اي از ارزشمجموعه

 .)باشدمي+ 32767 تا - 32768

مثلا در . نمايد خاصي تعريف ميType انواع دستكاري هاي ممكن را براي ):Operation(عمليات •

 . باشدها شامل نام آرايه و شماره عنصر آن جهت دستكاري كردن اطلاعات ميمورد آرايه

 
 :عبارتند از)Implementation(سازي عناصر اساسي جهت پياده

  

ها به منظور ها و زيربرنامه جهت الگوريتمData Objectروشي كه عمليات تعريف شده براي  •

  "سازي عملياتنحوه پياده"شود يا به عبارت ديگر دستكاري استفاده مي

 )Storage Representation(چگونگي ذخيره اطلاعات و نمايش حافظه •

  
  

 ):ايجاد ابهام در عمليات(پيچيده شدن عمليات
  

 :سازد ها را پيچيده ميData Objectفاكتور اساسي عمليات چهار 
  

 .مانند عمليات تقسيم بر صفر. هاي مشخصي تعريف شده نيستندعملياتي كه به ازاي ورودي .1

  

اند هايي كه به صورت صريح تعريف نشده ورودي:) implicit arguments (هاي ضمنيورودي .2

 .ها registerو يا global مثل استفاده از متغير 
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اي  يا نتايج ضمني مثل دستورات انتساب يا برنامه :)side effect-implicit result (اثرات جانبي .3

يك عمل ممكن است يك نتيجه صريح را برگرداند مانند . دهندكه پارامتر ورودي خود را تغيير مي

ه در اشياء داده اما ممكن است مقادير ذخيره شد. حاصل جمع برگردانده شده به عنوان نتيجه جمع

مثلا دستور . نويس يا سيستم تعريف شده باشدتواند توسط برنامهديگر را نيز تغيير دهد كه مي

اش عمل انتساب است و اثر جانبي آن برگرداندن مقدار انتساب داده  اثر اصليCانتساب در زبان 

نويس خطاي برنامه كه ممكن است  if(A=B)مانند عبارت . شده به عنوان نتيجه كل عبارت است

 .نويس بخواهد از اثرات جانبي دستور انتساب استفاده كندباشد و يا درست باشد و برنامه

 
مثلا در صورتي كه يك زيربرنامه .  يا حساسيت نسبت به قبل :)self modification (خود اصلاحي .4

. پذيرداش اثر ميقبليهاي اعداد تصادفي توليد كند براي دفعات بعدي اجرا اين زيربرنامه از حالت

آخرين مقدارش را بعد از اتمام .( مثالي از حساسيت نسبت به قبل استC در static مثلا متغير

 .)كندزيربرنامه حفظ مي
 

  .پذير است امكان Lispهايي مثل خود اصلاحي از طريق تغيير در كد معمولا متداول نيست اما در زبان �

  

  : تقسيم بندي عمليات

Operation شوند به دو دسته عمده تقسيم ميها: 
  

ي عملياتي هستند كه به هنگام تعريف زبان تعيين م:  )Primitive Operation( اعمال اوليه .1

  * /  ... ،-،  +مثل  . گردد

 كه اين ):Programmer defined Operation( نويس عمليات تعريف شده توسط برنامه .2

. گيرندنويسي جهت كاربردي خاص مورد استفاده قرار مينويس و به هنگام برنامهاعمال توسط برنامه

 هاها و مقايسه رشتهمثل الحاق رشته
  

  :شوندسازي اعمال اوليه به دو دسته تقسيم ميهاي برنامهاز ديد زبان

1. Binary Operation : گرداندكه دو پارامتر را گرفته و يك نتيجه را برمي.  

2. Unary Operation : گرداندودي را گرفته و يك نتيجه را برميكه يك پارامتر ور. 
  

  :شود به صورت زير تعريف ميOperationازجهت رياضي هر 

Operation:  Argument-type1*Argument-type2* … → Result-type1* Result-type2* … 
  

  :ها مشخص شود بايد تعداد، ترتيب و نوع آرگومانOperationبراي دامنه  هر 
*: integer*integer → integer 
=: integer*integer → Boolean 
sqrt: real → real 
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   :E.D.T سازي پياده

 : سازي عبارتند ازدو عنصر اساسي براي پياده
  

براي ذخيره اطلاعات معمولا از  ):Storage Representation(چگونگي ذخيره و بازيابي حافظه •

شود كه مزيت آنها افزار پشتيباني مي با سختintegerبه عنوان مثال . شودافزار كمك گرفته ميسخت

گردد مثل ها در آنها توسط كامپايلر تعيين ميباشد، به دليل اينكه صفات دادهكارايي و سرعت بالا مي

 .C زبان
  

سازي شود مثلا شبيه استفاده ميsoftware simulation هايافزار از تكنيكدر صورت عدم استفاده از سخت

مزيت اين روش . كند رقمي را پشتيباني مي12افزار حداكثر اعداد، در صورتي كه سخت رقمي24اعداد 

اي به عنوان يك توصيفگر در زمان زيرا صفات شيء داده. اما كارايي پايين دارد. پذيري بالاي آنستانعطاف

  .شوداجرا بررسي مي
  

  :شود به دو روش در جهت اجراي برنامه استفاده ميData Objectهاي صفت

 .Pascal  در زمان كامپايل استفاده شود مانندData Objectهاي صفت .1

جهت دستكاري كردن ) Descriptor( در زمان اجرا به عنوان يك توصيفگر Data Objectهاي صفت .2

-متغير در زمان اجرا تغيير مي type كهsnobol4 و بكارگرفتن عمليات استفاده شود مثل زبان

 )نين هستند نيز چprolog و Lisp(كند

 
 : آينددر اين مورد عمليات به چند روش به اجرا درمي:  سازي عملياتچگونگي پياده •

 .افزار انجام شود مانند جمع دو عدد صحيحمستقيما از طريق سخت .1

 شود مثل شود، ارائه ميسازي ميافزار پيادهكه از طريق نرم procedure ياfunctionبه عنوان يك  .2

sqrt   ايهاي كتابخانهرنامهو كلا زيرب. 

شمود و به صورت كد در برنامه سازي ميافزار پيادهاي از دستورات كه از طريق سختبه عنوان دنباله .3

 )تعريف يك عمل به صورت ماكرو.(شودنويس قرار داده ميبرنامه
 

  :مثال
ABS(x) = if x<0 then –x else x; 
a) fetch value of x from memory 
b) if x>0 skip next instruction 
c) set x=-x 
d) store x in memory 
 

افزاري است  اما به جاي استفاده از زيربرنامه خيلي كوچك اعمال موجود سازي نرماين روش نيز نوعي پياده

  .شوداي كه زيربرنامه بايد فراخواني شود، در برنامه كپي ميدر زيربرنامه در نقطه
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  ):Declaration(دستورات اعلان

مجموعه اي از دستورات زبان برنامه سازي است كه به نحوي ارتباط بين برنامه نويس و برنامه مترجم را 

 و تعداد و ساير موارد فراهم مي typeجهت توليد كد كه لازم براي اجرا فراهم مي كند و اطلاعاتي در مورد 

 :كه دو دسته مي باشند. سازد
  

  .C,Pascalمثل . ويس بايد تعيين شودتوسط برنامه ن :  )Explicit(صريح  .1

خود برنامه مترجم يا كامپيوتر پيش فرض هايي در مورد صفت ها داردمثل  :  )Implicit(ضمني  .2

 تنها perlدر زبان .  از نوع صحيح در نظر گرفته مي شوندn تا  i,j كه در آن متغيرهاي Fortranزبان 

  .انتساب مقدار به متغير باعث اعلان آن مي شود
$abc=7 ; #$abc is now integer 

 

  . مي كشاندerrorاعلان هاي ضمني گاهي اوقات اجراي برنامه را به  �
 

  :اطلاعاتي كه توسط دستور اعلان تعيين مي شود 

   D.Oنام مربوط به  -

- type مربوط به D.O  

 D.Oمقدار اوليه مربوط به  -

- attribute مربوط به D.O. مثل ابعاد آرايه ، فيلدهاي ركورد و. ...  
 

گاهي اوقات در اعلان جزئيات پياده سازي مانند تقيد به محل خاصي از حافظه يا تقيد به نمايش حافظه  �

و  . ;C       Register int xدر مورد اول مثل كلاس حافظه ي ثباتي در . اي خاص نيز مشخص مي شود

 كه نمايش دودويي Computational متغيرهاي صحيح تعريف شده به صورت Cobolبراي حالت دوم در 

براي آنها در نظر گرفته مي شود به جاي نمايش كاراكتري به دليل بالا بردن سرعت اجرايي و امكان 

  .استفاده از اعمال محاسباتي كارآمدتر

 
  :اعلان هاي اعمال 

  :مثل . براي اعلان عمليات بايد تعداد ، ترتيب و نوع پارامترها و نتايج مشخص شوند

Function SUB (X:integer;Y:real):Real;           در پاسكال 

SUB: integer* Real → Real                         تعريف رياضي 
 

  :اهداف دستورات اعلان 

    ):type cheking(كنترل نوع  .1

ورت ايستا به جاي مهمترين هدف اعلان ها از ديدگاه برنامه نويس اين است كه بررسي نوع را به ص 

   . ام دهدپويا انج
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  :انتخاب چگونگي ذخيره و بازيابي اطلاعات .2

دستورات اعلان اطلاعات لازم جهت چگونگي ذخيره اطلاعات را براي زبان برنامه سازي فراهم مي  

 .كه اين امر كاهش كلي اي را در ميزان نياز به حافظه و زمان اجراي برنامه به همراه دارد. سازد

  : )Storage Management(مديريت حافظه  .3

 C دستورات اعلان اطلاعات مهمي را جهت مديريت حافظه فراهم مي كنند براي مثال در زبان   

اشياء داده اي كه در ابتداي زيربرنامه ها اعلان مي شوند همگي داراي مدت زندگي مشابه اي هستند 

در ورود به زيربرنامه و بنابراين حافظه مي تواند به صورت بلوكي ) معادل با مدت اجراي زيربرنامه ها (

 ايجاد Malloc به صورت پويا توسط Cاشياء داده اي ديگر در . اختصاص يابد و با خروج از آن آزاد گردد

مي گردند كه با توجه به اينكه مدت هاي زندگي اين اشياء داده اعلان نشده است بايد به هر يك از آنها 

 .حافظه مجزايي تخصيص داده شود
 

  ) : Generic Operation (  چند شكلي–––– عمليات چند ريختي

 ، الحاق دو رشته ، integer ، Real عدد 2مي تواند جهت + در يك زبان برنامه سازي سنبول خاصي مثل 

 مجموعه به كار گرفته شود كه بسته به نوع عملوندهاي آن زيربرنامه هاي خاصي 2جمع دو عدد مختلط و يا 

 اعلان هاي نوع اطلاعات مفيدي را در اين جهت براي ما فراهم مي كه( براي اجراي آن بايد فراهم شود 

  .)كند

  :مثال 
A(int x) 
A(int x,inty) 
A(int x,floating) 

 

معمولاً به چنين عملگري كه چندين عمليات را تحت پوشش قرار مي دهد عملگر پربار شده مي گويند  �

)Over Lapping ( مثل عملگر جمع.  

ا با استفاده از چند ريختي كامل گسترش مي دهد يعني در اين زبان يك نام  اين مفهوم رMLدر زبان  �

تابع با پياده سازي هاي متفاوت ارائه مي شود كه با توجه به انواع ، تعداد و ترتيب ورودي ها و نتايج 

  .يكي از پياده سازي ها انجام مي شود
  

  :تعريف كلي چند ريختي

ا نام يكسان و پياده سازي هاي متفاوت كه براي يك عمل خاص نوشته مي شود را تعريف چندين زيربرنامه ب

كدام پياده ( چندريختي مي گويند و اينكه در زمان اجراء كدام يك از اين توابع بايد به كار گرفته شوند 

عمليات اين كار توسط تعداد، ترتيب و نوع پارامترهاي آن انجام مي شود در عمليات چندريختي كل ) سازي 

 .ثابت است فقط پياده سازي آن براي ورودي هاي مختلف متفاوت خواهد بود
  

 به برنامه نويس اين امكان داده مي شود كه نام هاي زيربرنامه پربار شده را تعريف نمايد و Adaدر زبان  �

  .به نمادهاي عملگرهاي موجود معاني اضافي ديگري را ضميمه كند
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      Type Checking & Type Conversion :كنترل نوع و تبديل نوع

 آن اين است كه هر عملياتي كه در برنامه انجام مي شود تعداد، نوع و ترتيب آرگومانهاي كنترل نوع منظور از

  . آن درست باشد

 را در سطح سخت افزار نداريم زيرا تمامي Type Checkingنكته مهم در كنترل نوع اين است كه عمليات 

ت افزار به صورت رشته ي بيتي مي باشند كه اين رشته ي بيتي مي توانند بيانگر هر اطلاعات در سطح سخ

 بايد از طريق مكانيزم هاي برنامه نويسي انجام شود Type Checkingبنابراين عمليات . نوع داده اي باشند

 . كه اين كار بايد قبل از اجراي هر عمل قرار گيرد

  

   :Type Checkingانواع 

1. Dynamic Type Checking) D.T.C : ( عمل چك كردنType  ها در زمان اجرا انجام مي شود 

  . به همراه كد برنامه ارائه شودD.Oنوع آن ) توصيف گر (Scriptor به عنوان Typeبنابراين بايد يك 

2. Static Type Checking) S.T.C : (عمل بررسي نوع در زمان ترجمه يا كامپايل انجام مي شود. 

 
   : D.T.Cنقاط قوت 

  .انعطاف پذيري بالا مي رود .1

 . مي تواند وجود نداشته باشدTypeاعلان نوع براي  .2

 .عمل تبديل نوع را مي توان در زمان اجراء انجام داد .3

 
   :D.T.Cنقاط ضعف 

  .سرعت اجراي برنامه به دليل استفاده از مكانيزم نرم افزاري پايين مي آيد .1

 .جراء در زمان اD.Oفضاي اضافي جهت ذخيره نوع،  .2

3. Debug به علت تغيير نوع داده ها در زمان اجراء( كردن برنامه مشكل است( 

  

   : S.T.Cنقاط قوت 

  .سرعت اجراي آن بالا است .1

 .نيازي به فضاي اضافي در زمان اجرا نمي باشد .2

 .تبديل نوع مي تواند به صورت قطعي و در زمان كامپايل انجام شود .3

 . چك مي شودTypeتمام مسيرهاي اجرايي برنامه از جهت  .4

  

   :S.T.Cنقاط ضعف 

  .انعطاف پذيري كم مي باشد .1
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در اين نوع زبانها نيازمند به .( جهت مجزا كامپايل كردن برنامه ممكن است مشكلاتي به وجود آيد .2

اعلان تمامي اشياء داده اي داريم همچنين كنترل عمليات چندريختي نيز تا حدودي در آنها مشكل 

 .)است

  

مكان آشكارسازي تمامي خطاهاي نوع به صورت ايستا وجود داشته باشد گفته مي شود كه اگر در برنامه ا �

  .زبان داراي بررسي نوع قوي است

 را R نتواند مقداري خارج از F از نظر نوع ايمن مي گوييم اگر اجراي F:S�Rايمن بودن نوع تابعي از  �

  . زبان نيز داراي بررسي نوع قوي استواضح است كه اگر هر عمل از نظر نوع ايمن باشد. توليد نمايد

اگر تفسير فاقد ابهام باشد در اين حالت نيازي به اعلان .  روش جالبي براي انواع داده ها داردMLزبان  �

هاي نوع نيست بنابراين پياده سازي زبان در صورت نيافتن اطلاعات نوع آنها را با استفاده از انواع اعلان 

  .هاي ديگر بدست مي آورد

  

  ):MLبراي زبان (المث
Fun area (len:int,wid:int):int=len*wid; 
Fun area (len,wid):int=len*wid;     استint از روي خروجي مي فهمد ورودي ها  
Fun area (len:int,wid =len*wid; 
Fun area (len,wid:int) =len*wid; 
Fun area (len,wid) =len*wid; 

  .يچ كدام نوعشان مشخص نيستخط آخر داراي خطا مي باشد چون ه

  

  ):Type Mismatch( فلسفه متضاد در تبديل نوع وجود دارد 2معمولاً 

  . تقريباً هيچ گونه تبديل نوعي انجام نمي شود هميشه خطا مي دهدAdaدر پاسكال و  .1

 تبديل انواع ها قانوني هستند مگر اينكه امكان هيچ گونه تبديلي وجود نداشته باشد كه Cدر زبان  .2

 .ا هم خطا مي گيردب

  

 به يافتن حداقل خطاهاي تبديل نوع و كلاً خطاهاي برنامه نويسي مشهور است يعني PL1بان ز �

  .سعي مي كند در اكثر موارد تبديل نوع را انجام دهد و خطا نگيرد

 غير مجاز است زيرا با توجه به بالاتر بودن اولويت تقسيم نسبت به 10/3+9 عبارت PL1در زبان  �

 با حداكثر ارقام اعشاري مجاز خود بدست مي آيد و در …3.33تدا تقسيم شده و حاصل جمع اب

  . منجر مي شودOwerflow پس به خطاي ، چون يك رقم اضافي مي آورد9هنگام جمع اين عدد با 
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  :انواع عمليات تبديل نوع در زبانها

 صريح .1

پيش طراحي شده وجود دارد كه در  در اين حالت براي عمل تبديل نوع يكسري زيربرنامه هاي از   

 Roundمثل . زبان برنامه سازي تعريف شده است و به برنامه نويس امكان تبديل نوع صريح را مي دهد

val,str,در پاسكال.  

 : ضمني .2

در اين حالت عمل تبديل نوع به صورت اتوماتيك توسط برنامه مترجم انجام مي شود مثلاً اگر يك   

 .متغير صحيح نسبت دهيم تبديل نوع آن ضمني خواهد بودمتغير اعشاري را به يك 

  

  : تخصيص ارزش و دادن مقدار اوليه

 را به ارزش D.O مجموعه اي از دستورات زبان برنامه سازي هستند كه مي توانند يك دستورات انتساب ،

 :خاصي مقيد كنند اين دستورات به دو شكل زير مي تواند وجود داشته باشد 
  

1. Assignment:Type1 * Type2 � Void            در پاسكال 

2. Assignment:Type1 * Type2 � Type3          Lisp,APL,Cدر  
 

در مورد اول دستور انتساب هيچ نتيجه اي را برنمي گرداند اما در حالت دوم بعد از اينكه يك كپي ا زمقدار 

  . استType2ايجاد مي شود كه شامل مقدار  Type3 مربوط به D.O قرار گرفت Type1 در Type2موجود از 

  

 A=B=3 :مثال

 ≈ : Y A+(X B+2*C) :مثال

 
 
 

  :نمونه هايي از دستورات انتساب در چند زبان برنامه سازي

  Ada (A:=B) :پاسكال يا 

 PL1,C,ML,Prolog,Snobol :(A=B) فرترن،

 mov B to A: كوبول 

APL : A -- < B 

Lisp :  SETQ    A B    

  

  :  كه مي تواند به دو صورت برداشت شودA=2+3 داريم Prologدر 

  =    . قرار بدهA را ارزش يابي و حاصل را در 2+3

 is        . نسبت بدهA را به 3+2الگوي 

XB+2*C 
 
 
YA+B+2*C 
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 براي رفع اين ابهام از دو عملگر جدا استفاده مي شود يعني براي انتساب حاصل عمليات Prologبنابراين در 

(5)  isاستفاده مي شود(=) براي انتساب الگو از عملگر  استفاده مي شود و .  

 باشند انتساب 12,14 داراي مقادير A,B همه متغيرها اشاره گر مي باشند بنابراين اگر Snobolدر زبان : نكته

A=Bبه صورت زير است .  

  

 :دو نوع مقداردهي اوليه در زبانها وجود دارد 
  

رات لازم براي دادن مقدار اوليه به متغيرها را در كه در اينحالت برنامه نويس بايد دستو :صريح  .1

  .برنامه وارد كند

كه در اين حالت خود كامپايلر مقدار اوليه متغير ها را تعيين مي كند كه ايم مقدار اوليه يا : ضمني  .2

  . مي باشد Nullصفر يا 

 

   EDTانواع 

  :انواع اطلاعات عددي * 

عددي را پشتيباني مي كنند فقط در بخش پياده سازي ممكن زبانهاي برنامه سازي انواع مختلف اطلاعات 

  .است با هم اندكي اختلاف داشته باشند 
  

   Integerاعداد صحيح  ♦

  :نكات مهم در مورد اعداد صحيح شامل موارد زير است 

  . لازم نيست DOهيچ صفتي غير از نوع براي  -

  .تاخر يعني تقدم و . مجموعه ارزشهاي ممكن ، يك مجموعه ترتيبي است  -

 .يك حداقل و حد اكثر ارزش وجود دارد  -
  

  :عمليات روي نوع داده صحيح شامل موارد زير است 

  عمليات محاسباتي  .1
Binery-Op : integer*integer → integer ►  MOD,+,-,*,DIV,/ 
Unery-Op : integer → integer ► ABS,++,--,+, - 

  :عمليات رابطه اي  .2
Rel-Op : integer * integer →boolean ► =,<>,>=,<=,<,> 

  :عمليات انتساب  .3
Assign:integer*integer → void 
Assign : integer * integer → integer 

  :عمليات بيتي  .4
Bit-Op:integer*integer→integer ► &,|,~,^,>>,<< 

 

   . معمولا همه عمليات فوق توسط سخت افزار پشتيباني مي شود از جهت پياده سازي
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 :ي ذخيره اطلاعات و نمايش حافظه سه فرمت وجود دارد از جهت چگونگ
  

  )No-Descriptor(روش بدون توصيفگر  .1

راي زبانهايي استفاده مي شود كه نياز به مستقيما توسط سخت افزار حمايت مي شود و باين روش  

 …,C,Pascal,Fortranمانند . كارايي بالايي دارند 

  

  

  
  

 جدا  توصيفگر دارايروش  .2

 اين روش فضاي . و زبانهايي كه حالت مفسري داشته و نياز به انعطاف بالايي دارند Lispن مانند زبا

 . زيادي اشغال مي كند

  

  

  
 

 پيوسته  توصيفگر دارايروش  .3

براي استخراج ارزش ) شيفت دادن (اين روش را زبان خاصي استفاده نكرده ، چون عمليات خاصي 

  .رايي نيست ذخيره شده نياز دارد و بنابراين روش كا

 
 
 
 
  
 

  .منظور از توصيفگر فقط توصيفگر نوع مي باشد 

  

   )SubRange(اعداد با محدوده معين  ♦

  .يك دامنه محدود از اعداد صحيح را در بر مي گيرد 

  : مثال 
Pascal      A:1 .. 100; 
Ada      A:integer range 1 .. 100; 
 

 شود كه زير نوعي از رده بزرگتر است و رده بزرگتر يك اگر نوع داده بحشي از رده بزرگتر باشد گفته مي

SuperType از اين نوع داده است .  

  .زير نوع تمامي اعمال نوع مافوق خود را داراست 

Sign bit Number 

Sign bit Number Type Descriptor 

I 

Number Sign bit 

Type Descriptor 
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  :اين اعداد از جهت پياده سازي دو نوع هدف را تعقيب مي كنند 

  نياز به فضاي كمتر  .1

  انجام عمل چك كردن نوع ها به روشي بهتر  .2
  

  : مثال 
i: integer ; 
month:1 .. 12 ; 
⁞ 
month:=0; 
i:=0; 
month:=i; 

 

  . و تعدادي محدوديت استفاده كنيم integer ما مي توانيم از همان نوع داده از جهت پياده سازي

  

  اعداد اعشاري ♦

 اعداد اعشاري با توجه به اين كه از دو قسمت پايه و.  مي تواند دامنه محدودي را قبول كند integerاعداد 

توان تشكيل شده اند ، دامنه متغيري را پوشش مي دهند ولي در عين حال دقت خيلي بالايي نخواهند 

اين نوع توسط سخت افزار پشتيباني . ) زيرا ممكن است شرط تساوي دو عدد اعشاري برقرار نشود(داشت 

  .مي شود 

مليات ممكن است توسط نرم  مي باشد فقط برخي از عintegerعمليات روي آن مشابه عمليات روي اعداد 

  ...افزار شبيه سازي شود مانند عمليات به توان رساندن و 
 

  :از جهت پياده سازي روش هاي زير را دارد 
  

1. FixedPoint 
 . نشان داده مي شود picture اعلان داده اعشاري مميز ثابت با عبارت cobolمثلا در زبان  
    Picture 999 V 99 

 
 
 
  
 

2. Floating Point   
  مانند نماد علمي  

 
 
 
 
  

  . مي توان تعداد ارقام دقت عدد اعشاري را توسط برنامه نويس مشخص نمود Adaدر زبان  �

  اعشاري  صحيح

  نقطه اعشار فرضي

SB  

  بيت علامت پايه  نما  پايه

  بيت علامت توان
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  : به صورت زير است PL1نمونه اي از اعدد اعشاري مميز ثابت در زبان 
DECLARE x Fixed DECIMAL (1,3); 

  

  

  اطلاعات عددي ديگر 
  

P  مختلط(اعداد موهومي (  

عداد است كه شامل بخش حقيقي و موهومي است و معمولا به صورت بلوكي از دو محل حافظه يك جفت از ا

  .نمايش داده مي شود كه حاوي دو مقدار حقيقي است و توسط نرم افزار شبيه سازي مي شود 

  

  

  

  

  

  

P  اعداد گويا  

  .مخرج بزرگ خارج قسمت دو عبارت صحيح مي باشد يا به عبارت ديگر اعداد كسري با مقادير صورت و 

هدف از وجود اين نوع داده ، پرهيز از مسائل مربوط به گرد كردن در نمايش اعداد حقيقي به صورت مميز 

نمايش )به صورت پيوندي( اين اعداد به صورت جفتي از اعداد صحيح به طول نامحدود . ثابت و شناور است 

  .فزار پياده سازي شود مانند شكل فوق اين روش نيز بايد توسط نرم ا. داده مي شوند 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  اطلاعات شمارشي * 

  .اين نوع داده مانند يك متغير داراي تعداد حالات محدود مي باشد 

  Student – class – (fresh,sophm,junior,senior)          : مثال 

تعداد ارقام صحيح   تعداد ارقام اعشار

 بيت علامت پايه

 نمابيت علامت 

 بخش حقيقي

 بخش موهومي

 پايه نما

SB 

⁞ ⁞ 
/ / 

 مخرج صورت
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  عمليات شامل عمليات 

  > , => , < , =< , = , <>مقايسه اي   -

  انتساب  -

- Succesor , Predsessor مي باشد .  
  

   :از جهت پياده سازي

براي انجام عمليات گفته شده پشتيباني . استفاده مي شود   ... 2،   1 ، 0 با ارزش هاي  integer يك متغير 

سخت افزاري وجود دارد به جز در مورد آخر يعني افزايش يا كاهش يك واحد از نرم افزار كمك گرفته مي 

  .شود 

  

  متغيرهاي منطقي* 

  . مي باشدfalse و trueهاي منطقي داراي دو حالت متغير

 نوع داده بولين فقط به صورت نوع داده شمارشي تعريف مي شود و به صورت Ada و Pascalدر زبان هاي 

  : زير مي باشد 
Type Boolean=(false,true); 

  :ه اند  در نظر گرفته شد Booleanدر بعضي از زبانهاي برنامه سازي اعمال زير براي كار با 
  

) عبارت منطقي (  Logic Operations 

AND : Boolean *Boolean → Boolean 
OR : Boolean *Boolean → Boolean 
NOT : Boolean → Boolean 
XOR : Boolean *Boolean → Boolean 
NAND: Boolean *Boolean → Boolean 
NOR: Boolean *Boolean → Boolean 

 

  :از جهت پياده سازي 

  :وچكترين واحد حافظه به يكي از دو روش ريز مي توان استفاده كرد از ك

 Pascalمانند .  استفاده شده و بقيه اطلاعات ناديده گرفته شود SignBitتنها از 

.  مي باشد true در نظر گرفته مي شود و عدد غير صفر نيز نماينده  falseاگر صفر باشد ) بايت ( كل حافظه 

 Cماننده 

 
  غير عددياطلاعات * 

   :كترياراك ♦

  .راكتري مي باشدايكي ديگر از اطلاعات اوليه اطلاعات غير عددي يا ك
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  :كتري نكات زير قابل توجه هستند ارادر مورد نوع ك
  

راكتر است كه در اين حالت تبديلات بعد و يا ااغلب اطلاعات ورودي و خروجي به صورت ك -

 .قبل از آن انجام مي شود 

. ترها در استانداردهاي خاصي قرار مي گيرند و پشتيباني مي شوند راكامجموعه اي از ك -

   .EBCDIC و ASCIIمثل 
    

  :راكتري شامل ا داده كععمليات روي نو

  عمليات مقايسه اي يا رابطه اي  -

 عمليات انتساب -

 راكتر خاص اعمليات جستجو براي يك ك -

  ...راكتر و اتست رقم يا حرف بودن ك -
  

  :از جهت پياده سازي 

  .يباني سخت افزار و سيستم عامل وجود دارد پشت
  

  .راكتري ناميده مي شود اراكترها كه به عنوان يك واحد پرازش مي شوند يك رشته كادنباله اي از ك : رشته

  

 و Pascal و C نوع داده رشته اي مستقيما ارائه شده است ولي در زبانهاي Prolog و MLدر زبانهاي  �

Adaراكترها در نظر مي گيرند اوان آرايه خطي از كراكتري را به عنا رشته ك.  

  

 


